

东莞电网统调负荷创历史新高

较去年最高负荷增长1.46%

羊城晚报

1957年10月1日创刊

深读东莞

2025年7月
<乙巳年六月十七>

11 星期五 | A7

2025东莞台博会9月开幕

规划展览面积达3.2万平方米



省内外展团集结
产业腹地深度联动

东莞台博会自2010年创办以来，已成功举办十五届，是全国举办时间最长、影响力最大的台博会之一，成为促进两岸同胞友好来往、服务台商台企拓市升级的“金字招牌”。

2024年，东莞台博会超过42.3万人次观展，达成采购意向36.1亿元，是去年全国规模最大的两岸经贸盛会；15届东莞台博会累计促成合作意向408.6亿元。

文/羊城晚报记者 石梦卓
图/主办方提供

日前，2025第十六届东莞台湾名品博览会（以下简称“东莞台博会”）招展工作快速推进，海内外台商台企应云集，展会规模与国际化程度显著提升。印度等亚洲4国，港澳特区、众多省市确认参展，台湾地区22个县市悉数集结——一场聚焦电子信息产业、充满台湾元素的两岸经贸盛会轮廓清晰浮现。

今年，第十六届东莞台博会将于今年9月11日至14日在广东现代国际展览中心举办。规划展览面积达3.2万平方米，计划邀约电子信息、生物医药等领域参展商500家，多场招商招展说明会正在国内外陆续举行。

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：受持续高温影响，7月9日16时49分，东莞电网负荷达2153.24万千瓦，比去年最高负荷增长1.46%，创历史新高。南方电网广东东莞供电局积极贯彻落实电网建设、设备运维、民生保障等各项迎峰度夏电力保障工作，确保电网在负荷高峰期有序稳定运行。

电网建设跑出“加速度”。今年度夏前，东莞供电局大力推动急需用电工程的建设，目前已完成新增开工主网基建工程15项，投产主网工程7项、变电站2座。500千伏东莞变电站#2主变增容升級改造工程、500千伏沙狮、狮南双线增容改造工程等多项重点工程相继投产，

显著提升了东莞电网的供电能力，为今夏电力稳定供应注入“强心剂”。配网建设方面，该局已完成投产配网高峰负荷急需项目570项，过载配变闭环处置672台，新增配变容量达历史最多。此外，该局大力开展“整线（成片）”标准化治理，全力整治城中村线路过载及老化问题。截至目前，全市372个“整线（成片）”项目全部实施完成，为今夏城中村居民用电提供坚实保障。

AI+绿色能源，打造平稳度夏的“绿色引擎”。东莞供电局基于智能算法开发的应急巡视无人机航线自动规划工具——“速航通”，在今年迎峰度夏前正式上线应用。该工具依托智能算

法集成了匹配机巢、检查飞行路径、绘制巡航航线等多项功能，极大简化了人工编制航线的流程，全流程快速巡检用时仅需15分钟以内，应急响应效率提升83%，有效提升迎峰度夏期间供电可靠性。

值得一提的是，目前东莞供电局已实现175座变电站机巡业务100%移交，输电通道覆盖率超过80%；234座变电站完成环境视频前置位设置，通过运用环境视频终端和基于智能比对算法的智能比对技术，关键重要变电站点可在30分钟完成隐患轮巡，为迎峰度夏期间电网安全运行铸就坚实的“数字城墙”。

“松湖杯”创新创业大赛正式启动

获奖项目落地最高可获175万元综合扶持

羊城晚报讯 记者余晓玲报

道：7月9日，2025年“松湖杯”创新创业大赛在东莞松山湖科技金融集聚区启动，并同步开放报名通道，面向全球征集优质产业及初创项目。作为在海内外具有广泛影响力的品牌赛事，本届创赛在赛道设置、激励机制、落地服务等方面全面升级，为松山湖加快构建“1+4+1+X”产业体系、实现高质量发展注入新活力。

自2015年首次举办以来，历经8届赛事，大赛足迹遍布海内外，市外参赛项目占比超80%，超130家企业落户园区。落户企业中获投融资企业超20家，累计融资额度超50亿元，培育出规上企业9家、专精特新企业12家、上市公司1家，其中赛微电子、触点智能、辰信电子等成为园区高成长性科创企业代表。另通过赛事的举办，发动园区科研机构、上市和链主企业开展保荐选苗工作，实现对产业链的强链补链。

区别于常规创业大赛“一锤子买卖”模式，“松湖杯”创赛除了赛事阶段的遴选挖掘之外，更加注重对落地项目长期主义的“陪伴、陪跑”。通过将优质创赛项目纳入园区“明星+潜力+人才”梯队企业培育库、建立专人服务队伍、积极挖掘企业需求、出台促进科技成果转移转化和科技企业培育专项政策、开展“产学研+”品牌系列活动等，持续赋能企业发展。此外，联合科技金融小镇等平台，为其提供成长所需的各类要素支撑，为企业成长加速。

今年，大赛在延续往届成功经验基础上，赛事组织与服务全方位升级。赛道设置方面，紧密围绕松山湖“1+4+1+X”产业体系构建，设置新一代信息技术与智能网联汽车、机器人与智能制造、半导体与集成电路、生物医药与健康、新材料与新能源五大赛道。

本届大赛的奖励进一步加码，“80强先锋奖”项目在落地后最高可获175万元综合扶持，其中包括最高100万元基金投资及各类奖金奖励。

“在松山湖创业有任何困惑，出去走一圈就有答案。”第8届曲线上联合创始人黄绵煌在启动仪式上作为往届优秀参赛项目代表发言，他在分享中谈到，松山湖既有同类企业的经验、供应链共享，也有松山湖管委会全方位的重视支持，助力企业快速发展。

当前，松山湖集聚了55位院士专家和2000多位国内外知名科学家，拥有中国散裂中子源、先进阿秒激光、松山湖材料实验室等大科学装置、大科研平台，大湾区大学、香港城市大学（东莞）等6所高校，18家省级新型研发机构等一大批科学研究、人才培养、技术创新、中试和产业化的平台基地。截至目前，松山湖拥有科技型中小企业409家、高新技术企业770家、专精特新企业222家、上市及后备企业64家，成为大湾区重要的科技企业集聚高地。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 潘刚 / 校对 马曼婷

制造业合作交流。

随着印度台企的加入，今年新设的“东南亚台企馆”升级为“亚洲台商主题馆”，是本届展会一大亮点。目前已有来自印度、马来西亚、泰国、越南的10多家实力台企报名参展，重点呈现电子信息、生物科技、装备制造、零配件、国际贸易等领域，为与会者洞察区域产业链合作与市场拓展渠道，助力全球采购商发掘新兴机遇。

台企优势产业领衔 坚持电子专业展定位

多年来，东莞台博会坚持电子专业展定位，展示3C电子、AI、半导体等领域前沿技术，其中人工智能馆便是历届东莞台博会面积最大的展馆之一，吸引世界500强企业英业达、上市公司正威集团、行业龙头达明机器人等名企连年参展。

台湾重点工商团体多年来参与展出及采购，今年，除了台湾区电机电子工业同业公会之外，台湾机械工业同业公会、台湾发电机工业协会也将加盟参展，两个工商团体分别拥有2700多家、300多家会员企业，将携手推动岛内台资企业总部投资广东，积极促进两岸先进

制造业合作交流。

台湾县市名品荟萃 招展招商热度高涨

备受瞩目的台湾伴手礼主题街区招展火爆，反响远超预期。台北、高雄、桃园、苗栗等台湾地区22县市确认参展，重点呈现地道特产、风味美食、精品茶饮及贸易产品，打造沉浸式台湾风情体验。

值得关注的是，台湾商业总会、高雄世贸会展协会今年将继续组织企业参展。目前组委会正进行精细化筛选与洽谈，确保呈现具有代表性的台湾好物，满足专业采购与大众消费的双重需求。

笔尖下的故事：

一个汉字/词语给我的启发

何以为“家”

东莞市沙田实验中学初一2班 陈家瑜 指导老师：朱文静



5月16日，羊城晚报报业集团与东莞市沙田镇人民政府共同培育的“花地新苗·沙田文学社”如春笋破土，为沙田少年儿童搭建起一方挥洒才情的文学天地。羊城晚报将选取佳作予以刊载，让青少年儿童以童心文笔敲响文化传承的大门。

汉字是千年文明的活化石，每个笔画都藏着先人的哲思；词语是生活褶皱里的琥珀，每段组合都凝着岁月的温度。本期主题《笔尖下的故事：一个汉字/词语给我的启发》中，沙田文学社的少年们将以笔为犁，在文字的原野上耕耘，让古老符号在思绪里焕发生机。现在，就让我们跟随孩子们的作品，走进汉字的世界。（彭天宇 周晓玲）

一个汉字给我的启发

东莞市沙田镇第三小学五(4)班 李祉萱 指导老师：黄思翠

一笔一世界，一字一乾坤。纵览这浩瀚字林，我独爱那一个“梦”。

“梦”字结构奇妙，上面是“林”，下面是“夕”。它不仅是睡眼中的神奇画面，更代表着我们心中最深的渴望、最美的向往。每一个梦，都源自心底最真的期盼，等待着我们去追寻、去实现。

我的梦想，是成为一名教师。我想站在三尺讲台，用知识浇灌每一颗求知的心，让智慧的种子在同学们心中生根发芽。而千千万万中国人的梦想汇聚在一

疼。下午推开门时，那句习惯性的“妈我回来了”撞在寂静的墙上——厨房没有飘香，沙发不见织毛衣的身影，连客厅吊灯都像蒙了层灰。

餐桌上留着半碗冷粥，米粒板结成地图模样。我伸手触碰碗底，昨日母亲叮嘱“小心烫”的余温正从瓷面消散。打开冰

箱看见歪斜摆放的牛奶盒，才惊觉这些日常秩序都是她以目光丈量的杰作。

第二夜雷雨突至，阳台上晾晒的校服在风中狂舞。冲去抢救时发现母亲捆扎的麻绳结稳如磐石——她总嫌麻烦的老式晾衣架，此刻在暴雨中守护着最后一丝家的痕迹。摸着浸透雨

水的布料，我才明白《说文解字》里“家”字，屋檐下的豕畜代表着生灵气息，远胜冰冷的砖瓦。

当钥匙声再度响起时，我正看着冻裂的饺子在滚水里笨拙翻搅。看着父亲扶着母亲进来，整个客厅也在一瞬间亮堂起来，“家”这个字浮现在脑海——何以为“家”？父母所在即是家。

作家介绍

陈崇正



广东潮州人，一级作家、北京师范大学文学硕士，著有长篇小说《归潮》《香蕉林密室》《美人城手记》《悬浮术》，小说集《折叠术》《黑镜分身术》《半步村叙事》，诗集《时光积木》等。曾获第五届茅盾新人奖、广东“五个一工程”奖、广东鲁迅文学艺术奖、澳门文学奖等。

坚持，照亮前行之路

东莞市沙田镇中心小学五(3)班 孔雅彤 指导教师：霍沛玲

在我学习的旅程中，有一个词语给了无尽的力量和勇气，那就是“坚持”。它意味着持之以恒，不轻易放弃，是我心中最闪耀的星辰。

记得那是一个阳光明媚的下午，我第一次尝试骑自行车。那时的我，对自行车充满了好奇与期待，觉得只要坐上它，我就能迎着风，感受自由的味道。然而，现实却给了我当头一棒。

刚开始，我总是掌握不好平衡，车子也像喝醉了酒一般，摇

摇晃晃，东倒西歪。我的心也随之沉入谷底，仿佛被一块巨大的石头压着，沉重无比。更糟糕的是，我还接连摔倒了好几次，膝盖和手肘都擦破了皮，鲜血直流，钻心的疼让眼泪在眼眶里打转了许久。每次的摔倒，像是在我原本就糟糕的心情上又添了一把火，让我愈发沮丧。但是，每当这个时候，“坚持”一词就会在我的脑海中浮现，它宛如一股强大又无形的力量，一双温暖又有力的大手，推动着我重新

站起来，再次尝试。在接下来的几天中，我凭借着“坚持”的信念，一次次摔倒，又一次次爬起。渐渐地，我摔倒的次数越来越少，而骑行的距离越来越长。终于有一天，我能够骑着自行车在小区里自由地穿梭了。那一刻，我仿佛朝阳穿过云层，成为人们的第一个光。我宛如变成了世界上最快乐的鸟儿，风在我耳边呼啸而过，阳光洒在我的脸上，我感到无比自豪和满足。

这次学习骑自行车的经历，给我带来了深刻的启发。它让我懂得，人生就像骑自行车一样，不可能一帆风顺，总会有摔倒和挫折的时候，正所谓“失败乃成功之母”。但是，只要我们心中有“坚持”一词，就一定能克服困难，实现自己的目标。正如古人云：“世上无难事，只怕有心人。”我坚信，在未来的日子里，“坚持”这个词会继续陪伴我，成为我人生道路上最坚固的后盾。



扫码进入羊城派，解锁更多优质作品

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

广告热线：0769-21668886

发行热线：0769-22493412

作家点评：清晰生动地记叙了学骑自行车的过程，挫折与坚持的心理、动作描写真实具体，富有感染力。将“坚持”具象化为无形力量和温暖大手，贴切形象。结尾由事及理，将骑车经历自然升华到人生感悟。